

让更多巴基斯坦民众用上清洁电能

本报记者 程是颖

日前,记者从巴基斯坦首都伊斯兰堡出发,驱车5个多小时,来到巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省曼塞赫拉地区昆哈河上的苏吉吉纳里水电站项目现场采访,感受这里别样的中国农历春节气氛。

苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一。2017年1月开工建设以来,项目顺利完成大坝一期、二期截流,引水隧洞贯通等重要施工环节,目前已进入机电安装阶段。电站投产后预计每年可发电32亿千瓦时,为超过100万户巴基斯坦家庭提供经济实惠的清洁电能。



在巴基斯坦苏吉吉纳里水电站,中巴员工写春联共庆春节。 本报记者 程是颖摄

目前,机电安装工程进入关键期,肖红萍师徒几人的配合也更加默契。“坚持就是胜利。今年抓紧推进工期,争取明年回家过年。”肖红萍满怀期待。

电气工程师赵鹏和同事们确认转子各项测试无误后,二号机组转子吊装工作顺利完成。赵鹏和新婚妻子杨冰都在项目上工作。赵鹏说,来到异国他乡,在崇山峻岭间的水电站项目工作,条件艰苦,但夫妻二人并肩奋斗,心是暖的。“我们互相帮助、共同进步,争取项目建设早日完工,为改善当地民生贡献力量,再辛苦也值得。”

同甘共苦,中巴员工情谊长

肖红萍完成关键操作,走下龙门吊,一旁

观摩的巴基斯坦学员们立刻围过来请教,翻译卡山协助交流。

卡山曾在中国留学4年,学历高、语言能力强。卡山坦言,初来项目时,正是十分艰苦的土建和挖掘隧洞阶段,他有过放弃的念头。“看到中国工程师们总是作出表率,不畏艰辛、埋头苦干,我感到既钦佩又惭愧。”卡山说,受到勇于拼搏的中国朋友的激励,他决定在项目上好好工作,并利用业余时间认真学习专业技术词汇。两年多来,卡山的中文进步很快,还结识了许多朋友。

“春节快乐!”经过我们身边时,质检员萨贾德主动用中文向大家送上祝福。卡山表示,前些天萨贾德缠着他要学两句中文,分别是“春节快乐”和“兔年大吉”。

“春节是中国最重要的传统节日之一。

过春节时,大家都会为彼此送上美好祝福。”常年和中国同事一起工作,萨贾德对中国春节文化有了更多理解。萨贾德是当地人,活泼开朗,对工作一丝不苟,在项目上工作了4年,业务能力有了很大提升。

“等项目建设完成,电力供应更有保障,我准备买个电磁炉,请中国朋友们来家里吃火锅。”萨贾德在项目上和中国同事同住,还爱上了中国美食。

项目建设期间,苏吉吉纳里水电站招募了超过5000名巴方员工。中巴员工同甘共苦,确保项目顺利推进。许多巴方员工边干边学,掌握了新知识新技能,成长为项目上独当一面的工程和管理人才。

新春游园,欢乐时光更难忘

“一会儿还有惊喜!”萨贾德微笑着告诉我们。通知很快就来——邀请大家到项目部体育馆参加新春游园活动。

走进体育馆,卡山和巴方同事们围在桌子前,欣赏中国朋友们写春联。有员工递给他一副刚写好的春联,卡山笑着摆摆手没拿,指了指桌前,示意自己已写一副。只见他拿起毛笔,一笔一画地写下“和顺一门有百福”“平安二字值千金”。肖红萍给卡山讲解了这副春联的寓意。卡山拿起春联小心翼翼地吹干,双手递给肖红萍留作纪念。

杨冰和几位同事一起布置好套圈游戏。她递给赵鹏几个圈,耳语了几句。赵鹏盯准一套缝补衣服用的针线包,投圈,顺利拿到妻子心仪的这件奖品。

朱则浩、萨贾德和许多员工聚集在篮球场边,准备开始一场精彩的篮球赛。“红队7号之前可是中国大学生篮球联赛的参赛选手。”“篮队整体水平更高,塔瑞克的突破很难防范。”在大家热烈的讨论声中,比赛开始,比分交替上升。虽然体育馆外又飘起了雪花,但馆内气氛热烈,大家度过了难忘的欢乐时光。

(本报伊斯兰堡1月28日电)

国际论坛

随着防疫政策优化调整,中国经济活力将进一步释放。中国将为推动世界经济复苏作出更大贡献

中国经济展现强大韧性

汤之敏

中国日前公布了2022年经济数据。按不变价格计算,中国2022年国内生产总值比上年增长3%。过去一年,受新冠疫情和粮食、能源、债务等多重危机影响,不少国家经济社会发展遇到较大困难。相较于美国、日本等主要经济体不超过2%的预期增长率,中国经济实现这一增速展现了强大韧性。

2022年中国经济总量达到121万亿元,继2020年突破100万亿元、2021年突破110万亿元之后,跃上了新台阶。这意味着中国的综合国力、国际影响力进一步提升。分季度看,中国经济一季度同比增长4.8%,二季度同比增长0.4%,三季度同比增长3.9%,四季度同比增长2.9%。2022年,中国人均国内生产总值达到85698元,按年平均汇率折算,达到12741美元。在百年变局和世纪疫情叠加的复杂局面下,面对疫情散发多发、极端高温天气等诸多超预期因素冲击,中国经济能够交出这样的成绩单十分不容易。

2022年中国社会消费品零售总额稳定在44万亿元左右,其中网上商品零售额达12万亿元。随着中国坚定实施扩大内需战略,把恢复和扩大消费摆在优先位置,2023年中国消费市场有望稳步恢复。中国作为全球第二大消费市场和第一大网络零售市场,将继续为各国企业带来巨大机遇。在外贸方面,2022年中国货物贸易进出口总值42.07万亿元,在上一年高基数基础上实现了稳定增长。

随着防疫政策优化调整,中国经济活力将进一步释放。中国经济2023年总体回升是国际社会的普遍共识。摩根士丹利、高盛集团、汇丰银行、巴克莱银行、法国外贸银行等国际投资和金融机构纷纷上调2023年中国经济增速预期。展望未来,中国将为推动世界经济复苏作出更大贡献。

(作者为泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任)

大使随笔

增进传统友好 拓展互利合作

朱立英

毛里求斯是唯一将中国春节列为法定假日的非洲国家。200多年前,陆续有中国人远渡重洋到毛里求斯扎根。华侨华人凭借智慧和勤奋,在毛经济社会发展中发挥重要作用。他们坚持传承中华文化,中华文化渐成毛多元文化的重要组成部分。在毛里求斯,中国元素随处可见。春节期间,这里到处张灯结彩,年味十足。

每逢春节,中国驻毛里求斯大使馆、毛里求斯中国文化中心都会联合举办丰富多彩的新春庆祝活动,为广大在毛同胞和各界朋友带来更多节日欢乐。今年,中国驻毛里求斯大使馆隆重举办了疫情发生以来首次线下春节庆祝活动。毛里求斯总统鲁蓬、总理贾格纳特等政要以及多国驻毛使节、华侨华人、中资企业代表等600多人欢聚一堂,共庆佳节。招待会上,“新春民俗”图片展、书法和茶艺展示引起嘉宾极大兴趣,鲁蓬总统、贾格纳特总理在书法和茶艺展示台前驻足许久。汉语教师志愿者和中国文化中心师生带来的太极拳、舞蹈和器乐表演获得阵阵喝彩。大使馆还同国家电视台共同举办庆祝中毛建交50周年“中毛友谊的故事”短视频大赛颁奖盛典。

毛里求斯侨团联谊会日前举办2023年春节喜宴,庆祝新春佳节。毛多名政要参加活动,与华侨华人同品中国美食,共赏中国传统歌舞表演。元宵临近之时,华社联盟还将在唐人街组织广受欢迎的春节传统节目——大型花车巡游,再度掀起中国文化热潮。其他一些华人社团也组织了春节庆祝活动。中毛共庆新春、同享欢乐,不断拉紧民心相亲的纽带,增进交流合作。

2022年是中毛建交50周年,习近平主席同鲁蓬总统互致贺电,为两国关系未来发展指明方向。半个世纪以来,中毛关系健康稳定发展,传统友谊历久弥坚,各领域合作日益深化,树立了大小国家关系和南南合作的典范。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,政治互信不断提升。两国经贸投资合作持续深化,中毛自贸协定深入实施。中国银行毛里求斯子行人民币清算行服务正式启动,毛里求斯在中非经贸投资合作中的作用更为凸显。两国人文交流合作硕果累累,中毛教育合作谅解备忘录、中毛文化协定2022—2025年执行计划的签署为两国人文交流提供指引。大量汉语教师志愿者来毛开展教学,进一步增进了两国人民的相互理解和传统友谊。

中毛关系前景广阔,必将不断展现新气象、取得新发展。中方愿同毛方始终做好朋友和好伙伴,增进传统友好,拓展互利合作,促进共同发展,造福两国和两国人民。

(作者为中国驻毛里求斯大使)

中国常驻联合国副代表呼吁国际社会帮助马里增强反恐能力建设

据新华社联合国1月27日电(记者王健刚)中国常驻联合国副代表戴兵27日呼吁国际社会帮助马里增强反恐能力建设,在资金、装备、情报、后勤补给等方面提供更大支持,尊重马里开展对外安全合作的权利。

戴兵表示,国际社会应共同帮助马里纾解困难,确保援助资金到位,避免人道灾难在马里重演。要加大对建设和平的投入,支持马里实施农业开发、基础设施建设、教育卫生等领域项目,帮助马里提升自主发展能力。马里大量青年陷于冲突、暴力和贫困之中,要加大对他们的政策帮扶和资源投入。戴兵还呼吁提升联军团结和行动绩效,把资源和力量真正投放到最核心、最紧迫的任务上。

推进匈塞铁路建设,我们很有信心

本报记者 谢亚宏

中国农历春节期间,匈塞铁路塞尔维亚段联营体项目部办公楼和营地张灯结彩,喜气洋洋。职工食堂内,中塞员工一起包饺子,欢声笑语不断。煮好饺子,中塞员工一边享用美味,一边参与欢庆活动,共度热闹祥和的春节。

匈塞铁路塞尔维亚境内区段由中国铁路国际有限公司和中国交通建设股份有限公司联营体承建,全长183公里,设计时速200公里。其中,从塞尔维亚首都贝尔格莱德至诺维萨德段(贝诺段)2022年3月正式开通运营,截至目前累计发送旅客量超过220万人次,极大方便了沿线民众出行。正在建设的诺维萨德至苏博蒂察边境段(诺苏段)全长108.1公里。

匈塞铁路塞尔维亚段联营体项目部副总经理齐丰然负责生产建设、对外协调和物资管理等,从2018年起一直在项目上工作。2022年项目取得巨大进展,贝诺段不仅顺利通车,还通过了欧盟铁路互联互通技术规范认证,标志着中国铁路技术装备首次与欧盟铁路互联互通技术规范实现对接。谈起新一年的计划,齐丰然信心满满:“我们将把贝诺段的成功经验运用到诺苏段上,为实现早日通车、推动中塞高质量共建‘一带一路’贡献力量。”

春节到来之际,塞尔维亚总统武契奇前来看望工地,并与项目部员工互道新年问候。武契奇感谢塞中两国建设者竭尽全力加快项目建设,并为目前取得的进展感到骄傲。他表示,得益于中方提出的合作设想,匈塞铁路建设已成为塞尔维亚现代化建设的一部分,对推动塞北部地区发展、沿线旅游开发和招商引资至关重要。

项目部塞尔维亚翻译米兰表示:“武契奇总统的到来表明国家对项目的高度重视。现在大家都铆足劲儿加快推进项目建设。”米兰在向中国同事表达春节祝福的同时,也道出了自己的新年愿望:“我的家乡在诺苏段沿线的一个小城镇,铁路建成后那里将设立车站。我希望带着中国朋友乘坐崭新的铁路到我家,在那里共度新年。”

项目部副总工程师段伟已在当地连续度过了5个春节。他表示,虽然不能和家人团聚,但在工作岗位上和同事们一起过年别有意义。“项目现场许多同事和我一样坚守海外,希望高质量完成这个中国—中东欧国家合作的标志性项目。推进匈塞铁路建设,我们很有信心!”

“为阿根廷民众带来喜庆与欢乐”

本报记者 姚明峰

“百灵鸟从蓝天飞过,我爱你中国……”动人的旋律在位于布宜诺斯艾利斯的阿根廷国家公园广场响起,舞台上的阿根廷女歌手嘹亮的歌声,吸引了上万名观众驻足欣赏。

日前,在阿根廷2023“欢乐春节”新春庙会活动现场,人们在欢乐的气氛中感受中国年味。铿锵有力的击鼓表演之后,新春庙会正式拉开帷幕。来自中阿两国的艺术家和表演爱好者为现场观众奉献了一场精彩的视听盛宴,中国民族舞蹈、民乐演奏、古诗朗诵、中国功夫和舞龙舞狮等,将现场气氛一次次推向高潮。

“我每年都来新春庙会,最喜欢的就是舞龙舞狮表演,既欢乐又有仪式感,让人百看不厌。”前来观看表演的市民卡塔莉娜兴奋地说。节目表演间隙,主持人还穿插介绍了春节与十二生肖的相关知识,台下的阿根廷观众跟着饶有兴趣地算起自己和家人朋友的生肖属相。

新春庙会自2005年起,已连续在布宜诺斯艾利斯举办19届。除了盛大的开幕表演,1万平方米的国家公园广场内,工艺品售卖、美食品鉴的摊位五花八门,传统文化体验项目丰富多彩。无论是春卷、炒饭,还是近几年兴起的奶茶和中式甜品,都深受当地民众喜爱。

“今年的春节活动太丰富了,各种带有兔子元素的小饰品让

人爱不释手,我都想买回家。”23岁的市民莱昂娜兴奋之情溢于言表,“前些天我还去观看了龙舟比赛,一个活动都不想落下。”不久前,上百名中外龙舟运动员参加了当地的新年龙舟大赛,在锣鼓声声、龙舟竞渡中喜迎新春。

如今,中国春节在阿根廷越来越为人们所熟知。除夕夜,布宜诺斯艾利斯市中心的标志性建筑方尖碑点亮“中国红”,吸引路人纷纷驻足合影。据了解,新春庙会已被当地政府列入“布宜诺斯艾利斯庆典”系列活动,成为阿根廷人民了解和欣赏中国文化的重要平台。布宜诺斯艾利斯市政府内阁部长豪尔赫·马克里在今年的庙会开幕现场表示:“‘欢乐春节’新春庙会作为庆典系列活动的一部分,不仅成为展示美好的中国传统文化的平台,也为阿根廷民众带来喜庆与欢乐,促进了阿根廷多元文化融合。”

今年的“欢乐春节”活动还走出布宜诺斯艾利斯,来到了阿根廷西北部的萨尔塔省。庆祝活动在萨尔塔省首府萨尔塔市中心的北方历史博物馆、萨尔塔七九广场等地隆重举办。当地民众不仅欣赏到武术、皮影戏、汉服表演等节目,还通过中医药讲座、中国烹饪、围棋入门课程等互动体验进一步感受博大精深的中国文化。

(本报布宜诺斯艾利斯电)



春节期间,中老铁路沿线旅游流、探亲流叠加,客流旺盛。1月25日至27日,中老铁路日均开行动车组列车35对,分别发送旅客6.4万、6.8万、7.4万人次,连续3天创新高。图为在中老铁路老挝万象站,旅客与中老铁路展板合影留念。 杨文明 郑皓文摄影报道